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 التربية الأسرية للمراهق على   تأثير القنوات الفضائية 
 زرقان ليلى

 جامعة سطيف  

 الإطار النظري للدراسة:     

  مقدمة:

وظيفة    علىالمجتمع الجزائري وخاصة    علىلقد أصبح للقنوات الفضائية تأثيرا واسعا  
تزايد   أمام  وهذا  تقهقرا كبيرا  اليوم  تشهد  التي  وصعوب الأسرة  الحياة  أفر تهضغوط  التي  زتها  ا 

ومتغيراتها،   ت التحولا الاجتماعية  تداخل    ت  ظل  في  خاصة  أبنائهم  تربية  عن  ألهتهم  التي 
إلكترونية   وسائط  خلق  الذي  العالمي  التطور  نتيجة  والاتجاهات  القيم  وتغير  الثقافات 

 ة. وتكنولوجيات جديدة صنعت لها مكانا ودورا فعالا داخل الأسر الجزائري

المراهقي  أكثر   ويعد  إقبالا  الفيا   من  الفضائي   علىت  فرصة  القناة  لهم  تتيح  لأنها  ة 
وفي    منهم،   الانتقاء وإشباع حاجاتهم في ظل غياب الرقابة الأبوية سواء لعدم وعيهم أو إهمالا 

الثقافا  يبقي المراهق عرضة لمختلف  وهو ما يقودنا للحديث عن    . والتأثيرات  ت كلتا الحالتي 
مهددا من طرف هذه  ات الفضائية. فإذا كان المراهق  نو المراهق والق  هذه العلاقة بي مستقبل  

هناك   فهل  التنشئة    ة إستراتيجي الأخيرة  مؤسسات  مختلف  طرف  من  ذلك  من  للتقليل 
 رأسها الأسرة؟  وعلى الاجتماعية 

 إشكالية الدراسة: 
  وتجهيزات ائل  لقد خلقت التكنولوجيات الحديثة مجالا واسعا للإيصال والإعلام بوس 

الثقافا  مكانالها  أخذت    طورةتم نشر  دورها في  من خلال  الاجتماعي  الواقع  وتوجيه    تفي 
فرضها التطور    وانطلاقا من هذه الصيرورة أصبحت حتمية .  المجتمعات اتجاه    العام وضبطالرأي  

التلفزة في مقدمة ه  ت معاالسريع للعلوم والمعارف والمجت التقنيات والوسائل نظرا  .وتأتي  لما  ذه 
تزويد  من خص  هبتسم   الفعال في  ،ولدورها  والاتصال  الصوت والصورة  عالية في  تقنية  ائص 

الثقافا بمختلف  والقيم  تالأفراد  والعادات  السلوك  الوسائط    وأنماط  أهم  من  اليوم  تعد  ،لهذا 
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التن  ة التكنولوجي القنوا   ،شئة الاجتماعية التربوية ووسائل  الفضائية الحي وقد مست  اليومية  ت  اة 
المراهقي    زائرية وخصوصياتها لج ا  للأسرة فئة  الأبعاد، وتعد  ثقافات عالمية مختلفة  بما تحمله من 
جهة    ات الفئبرز  أمن   من  وإغراء  إثارة  من  تحمله  لما  نظرا  القنوات  لهذه  تعرضا  وأكثرها 

 رحلة الصراع والبحث عن  فيها المراهق بعدم الاستقرار في   ولحساسية هذه المرحلة التي يشعر
تعيش  في   ةخاص   ، الذات ما  وضغوطات    ه ظل  صعوبت  من  الجزائرية  بي    ت عاوصراالأسرة 

ويعكس ميوله ورغباته    هفي الأدوار والقيم والعادات فقد يجد المراهق ما يستهوي   الثابت والمتغير
القنوات خ هذه  وأفكاره في  مشاعره  الأويترجم  والحوار  الرقابة  غياب  فينعكس    سرياصة في 

كاره وحتى في مظهره وكلامه، وبناء شخصيته وهو ما يعكس  وأف   ه ت وتصرفا  هذلك في سلوكيات 
 لنا الدور الفعال لهذه الوسائط التكنولوجية في التربية الأسرية. 

تأثير   مدي  معرفة  الميدانية  الدراسة  هده  خلال  من  سنحاول  السياق  هذا  وفي 
  الأسرة في كل ذلك. ر و دق، و رية والتنشئة الاجتماعية للمراهنوات الفضائية على التربية الأسالق

أي مستوي يظهر    ىالمراهق؟ وعلعلى    هو أثر البرامج المقدمة في القنوات الفضائية  بمعني ها
التأثير  المراهق؟ هذا  يناسب  ما  اختيار  في  والتوجيه  الرقابة  دور  الأسرة  تلعب  وهل  ويندرج    ؟ 

 : اهمن هذا التساؤل تساؤلي رئيسيي ضم

 الفضائية؟برامج القنوات  ةعبمتاعلى  لماذا يقبل المراهق -
 هل تلعب الأسرة دور المراقبة والتوجيه للمراهق في اختيار البرامج التي يشاهدها؟ -

 تحديد المفاهيم:

لنضةةةج النفسةةةي يةةةتم فيهةةةا ا الرشةةةد، حيةةةثالمراهقةةةة:  هةةةي المرحلةةةة الةةةتي تؤهةةةل الفةةةرد لمرحلةةةة  -1
 لوجي والعقلي والاجتماعي. والانفعالي والفسيو 

ة تةةربطهم علاقةةة الاجتماعيةةة تتكةةون مةةن رجةةل وامةةرأمةةن أهةةم مؤسسةةات التنشةةئة  :ةلأسةةر ا -2
صةلحت صةلح  بةه إذا ثرأللمجتمع تؤثر فيةه وتتة ةوهي اللبنة الأساسي  ،رسمية وهي الزواج

 .المجتمع
 هات سواء صورة أوونشرها لمختلف الج  تار والمعلوماالإعلام: عملية نقل الحقائق والأخب -3

 همها الجمهور.يف ةفبة بصاأو كت صوت،
 هي تلك القنوات التي تبث عبر الأقمار الصناعية. القنوات الفضائية: -4
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I -  الجزائر التلفزيون والقنوات الفضائية في: 
  للتلفزيون: والإيجابيالتأثير السلبي  -1

 التلفزيون تنحصر في التالي:   ن أكثر الجوانب السلب تأثيرا من أ على    تجمع أراء المختصي 

 التأثير السلبي لبرامج العنف والجريمة والجنس. -           
 . للمضمون الأجنبي واختلال النسقالتأثير السلبي -           
 .ياليةالتأثير السلبي للبرامج والأفلام الخ -           

النماذج والتي تؤيد بن والمختصون العديد من الأمثلة و   وفي هذا الصدد يقدم العلماء
الانحةراف وهنةا بقةول أحةد  إلىالعنف والجريمة والجنس في التلفزيون تةؤدي   هداشرض متكرار ع

 الجريمةةةة، فةةةإنالأطبةةةاء النفسةةةيي  إذا كةةةان السةةةجن بلنسةةةبة للمةةةراهقي هةةةو كليةةةة يتعلمةةةون فيهةةةا 
مةن  39 : إسبانيا مةثلاالأمثلة نجد انه فيومن هذه ، راف التلفزيون هو المدرسة الإعدادية للانح

كما نشرت صحيفة   والتلفزيونية. ةعلوماتهم من الأفلام السينمائيرفي قد تلقوا محنالأحداث الم
حسب  كسنة قتلا صبيا وكان السبب وراء ذل 12ألمانية مقالا جاء فيه أن فتاتي لا تتجاوزان 

عنوانه : فريق الليلة السابقة  شاهدتا فيلما في  هو القتل بعدما  رغبتا في معرفة هاالتحقيق أنهما  
، ويسةمع يأرض الواقةع فالطفةل يقلةد مةا يةر علةى  لبطةل زوجتةه فقامتةا بلعمليةةذة  قتل فيةه اللا

 في فيلم سينمائي . هغرار ما شاهدو على  وقام شباب بمداهمة أحد المقاهي في مصر بلأسلحة

ثير يكةون بمشةاهدة الجةنس أن التةأ  د أكد  فريد ريك ويةرثامأفلام الجنس فق  صأما في ما يخ  1
المراهةق حيةاة أشةبه محةلام اليقظةة ويمارسةون العةادة السةرية ويربطةون بةي القسةوة   شيع،حيث ي

 %29.6  مجموعةةة الأفةةلام الةةتي تحصةةي عالميةةا فوجةةد زوالعنةةف والحةةب ،وقةةد أحصةةي  شةةارت ر 
 تتنةةةةةةةاول الحةةةةةةةب بمعنةةةةةةةاه الشةةةةةةةهواي % 15تعةةةةةةةا، الجريمةةةةةةةة،  %27.4جنسةةةةةةةية ، تموضةةةةةةةوعاناول 

الانسحاب من   إلىتؤدي    أنها  ىعل  فيري  بركر  ولايل  وتشرا   ةيأما الأفلام الخيال  المكشوف.
القيم لأنه يهدد الذاتيةة على  أما المضمون الأجنبي فله تأثير الواقع وامتصاص ما يقدم من قيم.

 ضةمون الأجنةبي المعةروض أن القةيمبينةت دراسةة مصةرية لعينةة مةن الم  للمجتمعات، وقدالثقافية  
 للتلفزيون والمتمثل في:   لكن هذا لا ينفي الدور الإيجاب ،  قيم ع ال و م من مج   %46.17السلبية تشكل  

 
 .  278-277،ص1996،،سنة 54لكويت العددا  ةلنشر العلمي، جامعا س المجلة العربية للعلوم الإنسانية، مجل- 1
 . 290-288نفس المرجع ، ص -1
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 الحياة.يقوم بتزويد الفرد بلخبرات والمعلومات عن مختلف مظاهر  -
 السةوداي زيةونأجراهةا التلف ةدراسةة ميدانية هوهةذا مةا أكدتة ،غةر  وتةدعيم القةيم الاجتماعيةة -

 2 45.91في رأي  ةير اهم في غر  القيم بدرجة كبأتضح فيها أنه يس
 :القنوات الفضائية في الجزائر -2

وهةةي السةةنة الةةتي سةةجلت فيهةةا الجزائةةر  1985الجزائةةر سةةنة  ظهةةرت القنةةاة الفضةةائية في
عاصمة شمال وجنوب البحر الأبيض  12وقد أثبتت دراسة مست  هوائي مقعر، 3300  استيراد
قبال الةبرامج بلغةت نسةبة اسةتة وقةد الهوائيات بنسبة كبير  شر فيهسط أن الجزائر هي التي تنتالمتو 

 3.% 52عبرها 

من الميزانية المخصصة للإعلام لكن تبقي  % 81نسبة  على    ازة التلفزة الوطنيةحرغم إ
ور من جهة  برامجها إلا أنها تبقي دون المستوي المطلوب حسب رأي الكثير وهو ما دفع بلجمه

ثقافةةة علةةى  ن يةةري أن للهةةوائي خطةةرمةة كة الأخةةر . وفي هةةذا الصةةدد هنةةالتبةةني القنةةاة الفضةةائي
رأي أخصةةائي علةةةم  الخةةارجي، وفيالعةةةا  علةةى  المجتمةةع أمةةا البةةةاقي فةةيري أن فيهةةا فائةةةدة للتطلةةع

خدم يةةة الةةتي تسةةتالعالم تالةةبرامج الأجنبيةةة يعةةود لغلبةةة الثقافةةاعلةةى   إن هةةذا الإقبةةال الةةنفس:
ة بلهزيمةة ب الثقافةات الليةاصةحةن ت رديئةة، فيهةداف كانةت الأحةتى ولةو   ،تكنولوجيات عاليةة

التلفزيةةون علةةى  الأمةةر ينطبةةق ،تحملةةه مةةن مبةةاد  عمةةاالنظةةر  للتكنولوجيةةات بغةةضلأنهةةا تفتقةةر 
مما تولد عنه ضةعف  الجزائري الذي يعرض برامج يجهل فيها حاجات الجمهور خاصة المراهقي

 لية الإشباع الإعلامي. في عم

علةةى  رابولاعةةن أثةةر البةةفي جريةةدة  قةةرأ وايةةة أا قةةد سمةةع حكواحةةد منةة د أن أيوالأكيةة
يقتةةل زوجتةةه بسةةبب فةةيلم مكسةةيكي أو أفةةلام الجةةنس  المراهةةق. مثةةلالجمهةةور الجزائةةري وخاصةةة 

 4والاغتصاب ضيعت ابن الجارة ......

 (.حاجاتها، ومشكلاتها ،خصائصها المراهقة :)أنماطها، -3
 أنماط. 4هناك  :* أنماطها

  فقة:تواالمراهقة المتكيفة أو الم -أ
 

 . 290-288نفس المرجع ، ص -2
 .  185و103دون سنة ،ص المطبوعات الجامعية، الجزائر، ن الإعلام، ديوا ءمجموعة من الأساتذة، فضا - 3
 .  023، ص7199نةس ،15الجزائر، العدد ةعام ، جالمجلة الجزائرية للاتصال  - 4
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هةةي مراهقةةة هادفةةة ومعتدلةةة نسةةبيا ايةةل للاسةةتقرار والإشةةباع والاتةةزان العةةاطفي تكةةاد 
وتكون العلاقة طيبة مع الأسرة من سماتهةا التوافةق الاجتمةاعي والرضةا  تخلو من الخوف والتوتر،

 الأحلام.عن النفس وعدم الإسراف في 

 لمنطوية:المراهقة الإنسحابية ا -ب
حبها للاكتئاب والعزلة والتمرد والخجل والشعور بلنقص ل صايمي  هي مراهقة مكتئبة

  الأحلام.في  ضعيفة، يسرف الاجتماعي. علاقاتهوعدم التوافق 

 المراهقة العدوانية:-ج
ل إلي تقليد الكبار يمي االأسرة والانحرافات الجنسية والعدوانية، كمعلى    تتسم بلتمرد

  السلوك.ومجاراتهم في

  فة:نحر المراهقة الم -د
 تتسم بلانحلال الخلقي الشامل والانهيار النفسي والانحراف.

 :تتميز المراهق بمجموعة من الحاجات وتحدث خلالها تغيرات نوجزها في :*خصائصها
  5التغيرات الجسمية للمراهق. ويشمل الفيزيولوجي:النمو  -
ور القلةةةةق ظهةةةةة كثةةةةير رحلةةةةة مةةةةن تغةةةةيرات نفسةةةةية كيعةةةةاي المراهةةةةق في هةةةةذه الم نفسووووي:النموووو ال -

، الاندفاع، الصراع نتيجةة التغةيرات الجسةمية والعقلية...لهةذا لابةد مةن رعايةة طوالخجل، الإحبا
 سويا.نفسية كبيرة تجعل منه شخصا 

 6، العدوانية.قالقل، فالغضب، الخو كة  ينفعالا لتتميز هذه المرحلة بعوام النمو الانفعالي: -
ت الخاصة بلمراهق أين ينتقل تفكيره من السو  رالقدر اوهنا تظه  ي:عرفي والعقلالنمو الم  -

 اهتمامات متنوعة. هللمجرد، وتظهر ل
الثقة وتأكيد   الميل للجنس الأخر،-وتظهر في الخصائص التالية:   النمو الاجتماعي:  -

لتكوين   الميل  الاجتماعيهم خصائص النمو وأ  الذات الولاء لجماعة الرفاق والأصدقاء،
 الاجتماعية. والقيم   ةع الدخول في صراع مع السلطة الو الدي ا مء لهولاالجماعات وال

 إن الحاجات والميول تصل إلي أقصي درجاتها عند المراهق وتتحدد في: *حاجات المراهق:
 

 383ص .1999 ، سنة 5القاهرة، طالكتب،  عا   علم النفس النمو الطفولة والمراهقة، زهران، مد عبد السلام حا  -5
 . 315ص، 2000، سنةالعرب، الإسكندريةالفكر   والمراهقة، دار النمو الطفولة ا سيكولوجي ، معوض لخليل ميخائي - 6
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 الحماية ضد الحرمان إلى ة، الحاجوالداخلي: وتتضمن الأمن الجسمي الأمن إلىالحاجة -
الأسةةري والقبةةول الاجتمةةاعي والانتمةةاء  لحةةبة لاجةةوتتضةةمن الح ل:لحووو والق ووو الحاجووة ل -

 للجماعات.
 والتقبل.الاجتماعية والاعتراف  للمكان والقيمةوتتضمن الحاجة  الحاجة لمكانة الذات:-
 وحبه.س الأخر وتتضمن الحاجة للتربية الجنسية واهتمام الجن الحاجة للإش اع الجنسي: -
 والتحصيل والتنظيم واكتساب الخبرات.كر الفتوسيع  ر:العقلي والابتكاالحاجة للنمو  -

 7العوائق ويعمل.على  أن يصبح سويا ويتغلب إلىتشمل الحاجة و  :الحاجة لتوكيد الذات
يتعةرض المراهةق في هةذه المرحلةة إلى اهتيةاج واضةطراب واةرد يةزداد كلمةا مشكلات المراهقة: *  

ر بمراهقةةة هادئةةة ومعقولةةة ن يمةةك مةةلحرمةةان في شةةتى صةةوره فهنةةاازداد ضةةغط الكبةةار وكلمةةا ازداد ا
والآخر يمر بمراهقة عنيفة قد تطيح بشخصيته بحيث يصبح من الصعب التحكم فيها فيما بعد 

 : يلي فيماوتتلخص مشاكل المراهقة 
 .* أحلام اليقظة

عيفة علةةى وقةةدرة ضةة الةةذات،الهويةةة وإثبةةات  مشةةكلات في من لديةةه: يوصةةف المراهةةق *الجنةةو 
  .ض نفسي أو شخص مضطربيمر  ضبط الذات أو منه

عةةدم النضةةج العقلةةي والرمةةات مةةع  * الانتحةةار: وتةةتلخص العوامةةل المؤديةةة إلى هةةذه الاولةةة في
بلحةةديث عةةن المةةوت والتةةأثير لمةةواد العنةةف بلتلفزيةةون ويةةر  بعةةض العلمةةاء من الانتحةةار رغبةةةة 

أنه قل  وقد تبيل مالأموضوع الحب أو انعكا  لفقد ة لأن يقتل نفسه أو نتيجة لفقد  مكبوت
 .عن المألوف فإن نسب الانتحار تقلالانحراف 

 والتدخي. * تعاطي الكحوليات
: تربط المراهقة عادة بلفشل في الدراسة والعدوان والقلق والسلوك غير الاجتماعي * الاكتئاب

  .عيةالاجتماات القديمة والبيئة وصعوبة التنبؤ بلمتغير  الآخرين والعلاقات الضعيفة مع
تشةةةتت أفكةةةارهم والهةةةذيان  بسةةةبب:وهةةةي تكثةةةر عنةةةد المةةةراهقي وذلةةةك  الشخصةةةية:* انفصةةةام 
 8والأوهام.

لجنسةةةه الةةةدد وشةةةعوره منةةةه غةةةير  غ: عةةةدم ارتيةةةا  الشةةةخص البةةةال* اضةةةطراب التحةةةول الجنسةةةي

 
 436ص  .1999 ، سنة5القاهرة، طالكتب،  والمراهقة عا لنمو الطفولة  ا النفس زهران علمم سلاال حامد عبد -7
 14-13ص، ة2000ةوالتوزيع، سنقباء للطباعة والنشر  معاملتهم دارالمراهقون وأساليب  كامليا عبد الفتا ، - 8
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  .مناسب له

II-للدراسة الميدانية الدراسة  تإجراءا:   
 لدراسة:أدوات ا-1
 لنشاطاتهم.شة أفراد العينة خلال معاي من كة:الملاحظة بلمشار  -*
 تضمنت محورين هما: الاستمارة: -*
 البيانات الشخصية. -
 بيانات خاصة بمكانة القنوات الفضائية لدي المراهق وسبب إقباله عليها. -
 ج.نه من برامما يختارو  ةه المراهقي، ومراقببيانات خاصة بدور الوالدين في توجي -
 العينة:-2

المراهقةة في المرحلةة الوسةطي لمةا تتميةز بةه مةن  تيقة عشوائية منتظمة، وشملةر بط  وات
 يعانيه المراهق في هذه المرحلة. عماتكشف  تسلوكيا

 المراهقي المتعلمي. -العينة: *نوعية 
 طالي.بالمراهقي ال -                
 عاملي.المراهقي ال -                

 :ةيصائعرض ال يانات الإح -3

مةةةةةةةةن خةةةةةةةةلال هةةةةةةةةا الجةةةةةةةةدول 
 40نويةةةة هةةةةي نلاحةةةن أن العينةةةة في الثا

الشةباب  ة داروعينة ، %66.67وبنسةبة 
 .% 33.33بنسبة  20

نلاحةةةةن تةةةةوزع العينةةةةة بلتسةةةةاوي 
 مما يعطينا فكةرة أدق  بي الإناث والذكور،

 المترقبة.النتيجة على 

 

 

 توزيع أفراد العينة حسب مجال الدراسة. :1جدول رقم * 
 ةةة المأويةةالنسبة ةرارالتكةة مجال الدراسة 
 66.67 40 الثانوي 

 33.33 20 دار الشباب 

 100 60 المجموع 

 أفراد العينة حسب الجنس ع: توزي2جدول رقم  *
 ة المأويةةالنسبة ةرارالتك الجنس  
 50 30 ذكور

 50 30 إناث

 100 60 المجموع
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من خلال قراءتنا للجدول 
مبحةةةةةةةةةةوث  60نجةةةةةةةةةةد أن مةةةةةةةةةةن بةةةةةةةةةةي 

 % 3.33مةةتعلم و % 83.33ومبحوثةةة 
 .بطال % 13.33وعامل 

 

نلاحةةةن مةةةةن خةةةلال هةةةةذا الجةةةةدول 
مةةةن  % 75مةةةن أصةةةل ريفةةةي بينمةةةا  % 25أن 

 أصل حضري 

نلاحةةةةن مةةةةن خةةةةلال قراءتنةةةةا 
مبحةةةةةةةوث  60للجةةةةةةةدول أن مةةةةةةةن بةةةةةةةي 

 % 3.33ويملكون شقة   %  50ومبحوثة  
يملكةةةةةةةةون  % 16.67فةةةةةةةةلا ويملكةةةةةةةون 

 سكن من نوع أخر .

من خةلال قراءتنةا للجةدول أن 
-1عدد غرف أفراد العينة يتراو  مةا بةي 

 3-1مةةةةةن -كالتةةةةةالي: فةةةةةأكثر يتوزعةةةةةون   8

  .% 41.67غرفة وتقدر نسبتهم بة:

 .% 30:غرفة وتقدر نسبتهم بة 7-4من  -
 .%28.33در نسبتهم بة:فأكثر وتق 8من  -       

 
 

 مار .لمنشاط افراد العينة حسب التوزيع أ :3جدول رقم  *  
 ةةة المأويةالنسبة ةرارالتكة النشاط الممار 

 83.33 50 متعلم 

 3.33 02 عامل

 13.33 08 بطال

 100 60 المجموع

 :توزيع أفراد العينة حسب الأصل.4*جدول رقم  
 ةة المأويةةالنسبة ةرارالتكة صللأا

 25 15 ريفي

 75 45 حضري

 100 60 المجموع

 أفراد العينة حسب نوع المسكن. ع: توزي5جدول رقم  *  
 ةة المأويةالنسبة ةرارلتكةا نوع المسكن

 50 30  شقة

 33.33 20 فلا

 16.67 10 أخر

 100 60 المجموع

 توزيع أفراد العينة حسب عدد الغرف. :6جدول رقم  *  
 ويةةة المأالنسب ةرارالتك دد الغرفع
1-3   25 41.67 
4-7 18 30 
 28.33 17 فأكثر   8

 100 60 المجموع
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من خلال قراءتنا للجدول نجد 

حوثةةة هنةةاك مبحةةوث ومب 60أن مةةن بةةي 
دة العائلة الواح  فأكثر أخوة في  10-1من  
 :فيئاتربع أ حسب وزعونيت

-1 ما بيعدد أفرادها   ويتراو الأولي    -
 .% 28.34تقدر نسبتهم بة : 3
 .% 45تقدر نسبتهم بة : 6-4 ما بيعدد أفرادها  ويتراو الثانية  -
 .% 18.33تقدر نسبتهم بة : 9-7 ما بيعدد أفرادها  ويتراو الثالثة   -
 .%8.33سبتهم بة :ن تقدرر ثكفأ 10رادها من عدد أف ويتراو الرابعة  -

 عرض النتائج خاصة بالتساؤل الأول: -3

ن خلال هذا الجدول يتبي لنا  م
ن لكةةةو يم ثيمةةةن المبحةةةو % 61.67نسةةةبة  أن
 38.33 ةجهاز تلفزيون، ونسب 2-1ي  ب  ما

 أجهةةةزة تلفزيةةةون. 4-3بةةةي  يملكةةةون مةةةا %
وانطلاقا من هذه النتةائج نجةد أن الأغلبيةة 

بلراحةةة مةةا يجعلهةةم يشةةعرون  انفةةرادعلةةى  اتلةةك أكثةةر مةةن جهةةاز ممةةا يتةةيح لهةةم فرصةةة المشةةاهدة
 مج حسب رأيهم.ما يحلوا لهم من البرا ويختارون

مةةةةن خةةةةلال 
ل نجةةةةد قراءتنةةةةا للجةةةةدو 

أن المبحةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةوثي 
يرجةةةةةةةةةةةع  توالمبحةةةةةةةةةةةوثا

سةةةةةةةةةةةةةةةبب تفضةةةةةةةةةةةةةةةيلهم 
 إلىللتلفزيةةةةةةةون الملةةةةةةةون 

بينمةةا  يفضةةلونه لوضةةو  الصةةورة و الهةةا، % 23.33، وأن % 65طبيعةةة الأشةةياء وواقعيتهةةا بنسةةبة 

 :توزيع أفراد العينة حسب عدد الإخوة.7جدول رقم  *  
 النسبة المأوية التكرار عدد الإخوة  

1-3 17 28.34 
4-6 27 45 
7-9 11 18.33 
 8.33 5 فأكثر 10

 100 60 المجموع

 توزيع أفراد العينة حسب عدد الإخوة :7جدول رقم  
 ةة المأويةالنسب ةرارالتك عدد أجهزة التلفزيون 

1-2   37 61.67 
3-4 23 38.33 

 100 60 المجموع

 توزيع أفراد العينة حسب أسباب تفضيلهم للتلفزيون الملون  :9قم  ل ر جدو 
 ةة المأويةالنسبة ةراركالت ةبالسب

 65 39   طبيعة الأشياء وواقعيتها

 23.33 14 وضو  الصورة و الها 

 11.67 7  والراحةالاستمتاع بلمشاهد 

 100 60 المجموع
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 ذا إن دلأن التلفزيةةةون الملةةةون يمةةةنحهم الاسةةةتمتاع بلمشةةةاهدة والراحةةةة. وهةةة إلىراجةةةع  % 11.67
 فيهم، لأن المعروضة والتأثيرللبرامج  هقيب المراأهمية الألوان في جذعلى  شيء فانه يدلعلى 

 وضو  الصورة و الها يمنح الراحة والمتعة  وواقعيتها، وأنالألوان تعبر عن طبيعة الأشياء 

 للمشاهد.
مةةن خةةلال قراءتنةةا 
 60للجدول نجد أن من بي  

وثة هنةاك مةن مبحوث ومبح
 يملكةةةةةةةةةةةةةةةةةةون الهوائيةةةةةةةةةةةةةةةةةةات 35

 % 58.33الفةةةةةةةةةةردي بنسةةةةةةةةةةبة 
بح أص هان ا رغم كونه مكلف إلاة المبحوثي يملكون هذا الجهاز ،ومنه يتضح لنا جليا أن أغلبي

ضرورة في كةل لبيةوت الجزائريةة ،لأنةه حسةب رأيهةم يعطةي الحريةة في الاختيةار القنةوات المرغةوب 
فيهةةةا عكةةةس البرابةةةول الجمةةةاعي فةةةالأذواق تختلةةةف ولأن الهةةةوائي الجمةةةاعي يقيةةةدهم بتجةةةاه واحةةةد 

ريةةة  قةةد غةةزت الأسةةر الجزائيتضةةح لنةةا أن المقعةةرات الهوائيةةة ومجموعةةة محةةدودة مةةن القنةةوات ،ومنةةه 
 للكثير من الأسر يء المعيشة وانخفاض المستوي المعيشم غلارغ

من خلال  يتضح لنا
 ثمبحةةةو  60أن  هةةذا الجةةدول

 % 33.33ومبحوثةةةة مةةةن بيةةةنهم 
 واحةةةةةةةةةةةد، ويملكةةةةةةةةةةةون هةةةةةةةةةةةوائي 

يملكةةةةةةةةةةةةةون جهةةةةةةةةةةةةةازين  %58.34
وبلتالي نستنتج أن الفئة التي اتلك أكثر من جهاز هي   ثلاث أجهزة.  يملكون % 8.33بينما  

الأكثةةر عرضةةة للتةةأثير لان فرصةةة 
 فردية.المشاهدة تكون 

يبةةةةةةةةي الجةةةةةةةةدول أن فةةةةةةةةترة اقتنةةةةةةةةاء 
الهوائي بلنسةبة لأفةراد العينةة الةتي 

بحوثةةةة مةةةن مبحةةةوث وم 60تبلةةةغ 

 المملوك.توزيع أفراد العينة حسب نوع الهوائي  :10جدول رقم  *  
 المجموع  لا نعم مالالاحت
 % ك % ك % ك نوعه

 58.33 35 - - 58.33 35 فردي  

 41.67 25 - - 41.67 25  اعي

 100 60 - - 100 60 المجموع

 المملوك.توزيع أفراد العينة حسب عدد الهوائي  :11جدول رقم    *
 ة المأويةالنسبةة رارالتكةة عدد أجهزة البرابول 

1    20 33.33 
2  35 58.34 
3  5 08.33 

 100 60 المجموع

 ائيو خال الهإداد العينة حسب فترة توزيع أفر  :12جدول رقم  *  
 النسبةةة المأوية ةراركالت الهوائي    لفترة إدخا

1-5   17 28.33 
10-15 33 55 
 16.67 10 فأكثر   15

 100 60 المجموع
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 15 نمةن اقتنةوه منةذ أكثةر مة ا، بينمةاتسنو  9-5 ما بياقتنوا الهوائي  % 55و، %  28.33بينهم  
 .% 16.67سنة بلغت النسبة 

في  ةيةةةزداد سةةةنة بعةةةد سةةةنة، خاصةةة يوانطلاقةةةا مةةةن هةةةذه النسةةةب نجةةةد أن اقتنةةةاء الهةةةوائ 
 15لهةةوائي أكثةةر مةةن عينةةة بحثنةةا حيةةث بلغةةت نسةةبة مةةن اقتنةةوا ا هالسةةنوات الأخةةيرة وهةةذا مةةا بينتةة

ثم نزلةت  15-10بةي  بلنسبة للذين اقتنوه ما % 55إلي بة هذه النس  ، وازدادت%  16.67سنوات  
راجع لكون ظاهرة الهوائيات المقعرة ظهرت في  مؤخرا، وهذابلنسبة للذين اقتنوه  % 28.33ألي  

لذين اقتنوه منذ أكثر من ال % 67نسبة وثمنها بهض مما يفسر  ةنادر   تإذ كان  تنهاية الثمانينا
 سنة. 15 من

مةةةةةةن خةةةةةةلال الجةةةةةةدول نجةةةةةةد أن عةةةةةةدم 
 60إمكانيةةةة الاسةةةتغناء عةةةن الهوائيةةةات مةةةن بةةةةي 

، % 73.33ومبحةةوث قةةد بلغةةت نسةةبة  مبحةةوث
عن لاستغناء ا يمكنهم % 26.67نجد نسبة    انمبي

 الهوائيات.

لدرجةة عةدم  المةراهقيعلةى  من هذه النتائج نجد أن الهوائيات قد أصبح لها أثةرا كبةيرا 
أما الفئة التي صرحت منها تستطيع الاستغناء  أصبحت ضرورة في حياتهم. ذالاستغناء عنها، إ

 سلامية. ة للقيم والمباد  الإي أنه مخل بلحياء ولا يعطي قمعنه ةفتر 
توزيةةةع أفةةةراد العينةةةة حسةةةب سةةةبب تفضةةةيل القنةةةوات الأجنبيةةةةة    :14جةةةدول رقةةةم   

 حسب الجنس  
 المجموع الإناث الذكور 

 % ك % ك % ك السبب

 16.67 10 13.33 04 20 06 برامج مفيدة

 20 12 20 06 20 06 برامج ثقافية ومسلية 

 11.66 07 10 03 13.33 04 تنوع البرامج

 10 06 10 03 10 03 فئات برامج لكل ال

 41.67 25 46.67 14 36.67 11   ةبرامج فيها الإغراء والجاذب

 100 60 100 30 100 30 المجموع

مةةن خةةلال قراءتنةةا للجةةدول نلاحةةن أن تفضةةيل أفةةراد عينةةة البحةةث للةةبرامج الأجنبيةةة 

سةةةةةةب ينةةةةةةة حلعع أفةةةةةةراد اتوزيةةةةةة :13جةةةةةدول رقةةةةةةم 
 .عن الهوائيإمكانيات الاستغناء 

 النسبةةةة المأوية التكةةرار الإقبال  
 73.33 44 لا  

 26.67 16 نعم

 100 60 المجموع
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 يعود لعدة أسباب هي:

 % 46.67و  % 36.67بنسةبة  برامج فيها الإغةراء والجاذبيةة وتحتةل المرتبةة الأولي لةدي الةذكور  -
 عند الإناث.

 .الذكور دونفس النسبة عن   %20ومسلية بلغت نسبته عند الإناث  ةبرامج تثقيفي -
 .% 13.33عند الإناث بلغت  ا، بينم% 20بلغت نسبتها عند الذكور  ةبرامج مفيد -
 .ند الإناثع % 10و % 13.33بلغت نسبتها عند الذكور  امج، حيثالبر تنوع  -
 % 41.67من خلال هذا العرض نجد أن برامج الإغراء والجابية قد احتلت المركز الأول بنسةبة و 

،ثم الةةبرامج المفيةةدة بنسةةبة  % 20لةةدي الةةذكور والإناث ،تليهةةا الةةبرامج التثقيفيةةة والمسةةلية بنسةةبة 
ت بسةةةةةةبة ئةةةةةةا،وأخةةةةةةيرا الةةةةةةبرامج الموجهةةةةةةة لكةةةةةةل الفي%11.66عةةةةةةة بنسةةةةةةبة و والةةةةةةبرامج المتن 16.67%

وبلتالي فالقنوات الأجنبية اثل بلنسبة للمراهق حلقة وصل بينه وبي العا  ،وما يدفعهم .10%
نوعةة لذلك هو رداءة ما تقدمه القنوات الوطنية ،ويبقي الحل عندهم هي القنةوات الفضةائية المت

 .مومتعة لهؤلاء المراهقي لإشباع مختلف حاجاته ةيبما تحمله من إغراء وجاذب
مةةةن خةةةلال قراءتنةةةا للجةةةدول 

لةةدي المةةراهقي  ةنجةد أن الةةبرامج المفضةةل
والةةةةتي تحتةةةةل المرتبةةةةة الأولي هةةةةي: بةةةةرامج 

بةةرامج  ، تليهةةا% 26.42الجةةنس وبنسةةبة 
 ، ثم% 25.72العنةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةف بنسةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةبة 
 أمةةةا، % 15المسلسةةةلات العربيةةةة بنسةةةبة 

بةةةةةةرامج الرسةةةةةةوم المتحركةةةةةةة فقةةةةةةد بلغةةةةةةت 
امج العلميةةةةة الةةةةبر  ، ثم% 11.42نسةةةةبتها 
بلنسةةةبة % 7.86،وبنسةةةبة 10.72بنسةةةبة 

بةةةةةةةةةةرامج  اللةةةةةةةةةةبرامج الرياضةةةةةةةةةةية، وأخةةةةةةةةةةير 
 .% 2.86الألعاب والترفيه بنسبة 

وانطلاقا من هذا يمكننا ترتيب هذه البرامج حسب أفضليتها لدي المراهقي كالتالي: 
بي احتياجةةةاتهم بةةةرامج العنةةةف والمسلسةةةلات العربيةةةة في المراكةةةز الأولي كونهةةةا تلةةة ثم سبةةةرامج الجةةةن

 أفراد العينة حسب البرامج المفضلة.   عتوزي :15جدول رقم  
 النةةسبة ةتكرار ال البرامج المفضلة 
 7.86 11 برامج رياضية 

 25.72 36 أفلام العنف والخيال 

 26.42 37 أفلام الجنس

 15 21 مسلسلات عربية

 11.42 16 رسوم متحركة

 10.72 15 برامج علمية

 02.86 04 وألعاب ةبرامج ترفيهي

 100 140 وعالمجم
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ورغبةةاتهم لأنهةةا حسةةب رأيهةةم تعلمهةةم فنةةون الجةةنس وطةةرق الةةدفاع عةةن الةةنفس،  وهةةذا في ظةةل 
غياب تربية أسرية متكاملة الجوانةب للمراهةق: فهةذه المهةام هةي مةن اختصةاص الأسةرة ومختلةف 

في مجتمعنةةةا لغيةةةاب الةةةوعي والحةةةوار  ةالأخةةةر  والةةةتي تظةةةل غائبةةةيةةةة عمؤسسةةةات التنشةةةئة الاجتما
و الألعةةاب والرياضةةة المرتبةةة الثانيةةة وهةةذا لمةةلء  ةري .مةةن جهةةة أخةةري تحتةةل الةةبرامج الترفيهيةةالأسةة

الأفةراد. وقت الفراغ والترفيه عةن الةنفس لعةدم وجةود ثقافةة تربويةة تكةر  أهميةة الوقةت في حيةاة 
تحركةةة الةةتي حسةةب رأيهةةم لا يسةةتغنون عنهةةا خاصةةة وأنهةةا هةةي لماأن ننسةةي بةةرامج الرسةةوم  ندو 

 تغيرت من حيث التوي والأهداف والأبعاد.الأخر  

نلاحةةةةةةةةةةةةةةةةن أن 
يفضةةةةةةةةةلون  % 44نسةةةةةةةةةبة 

مشةةةةةةةةةةةةةةةةةةاهدة القنةةةةةةةةةةةةةةةةةةوات 
فضةةةةةةةةةائية الأجنبيةةةةةةةةةة في ال

الفةةةةترة المسةةةةائية والليليةةةةة، 
 % 26.51نسةةةةةةةةبة  اتليهةةةةةةةة

 صةةةةباحا. ويرجةةةةعيفضةةةةلون المشةةةةاهدة   % 28.33يفضةةةةلون المشةةةةاهدة بعةةةةد الةةةةزوال وأخةةةةيرا نسةةةةبة 
المناسةةةبة لهةةم بعةةةد إاةةةام  اهم للفةةةترة المسةةةائية والليليةةة كأحسةةةن فةةترة، لأنهةةةر سةةةبب اختيةةا المبحةةوثي

 هةي همج الةتي يفضةلوها مةن أفةلا م المغةامرات والعنةف والجةنس، وهةذغنية بلةبرا  االدراسة، ولأنه
ذاتةه. أغلب البرامج التي يسعى المراهق لاكتشافها ومتابعتهةا في هةذه المرحلةة الحساسةة لتكةوين 

 قات متأخرة. و تبث في أ والتي
ن الملاحةةةةن م الجةةةةدول أن مةةةة

سةةةةةةةا  07 إلىمعةةةةةةةدل المشةةةةةةةاهدة وصةةةةةةةل 
نسةةةةةةبة  اتلهةةةةة % 36.67فةةةةةأكثر وبنسةةةةةبة 

 إلىسةةةاعة  مةةةا بةةيشةةاهدون  % 31.67
ون دللذين يشةاه%  16.66  ساعتي، ثم

 ساعات. 06إلي  05بي  يشاهدون ما % 15وأخيرا  ساعات، 04 إلى 03 ما بي

لملاحةةن لهةةذا الجةةدول يجةةد أن الوقةةت الةةذي يقضةةيه المراهةةق أمةةام القنةةوات الفضةةائية ا

 الفضائية مشاهدة القنواتتوزيع أفراد العينة حسب فترة  :16جدول رقم  
 النسبةةة المأوية التكةرار فترة المشاهدة   
 28.33 17 الفترة الصباحية 

 26.51 22 بعد الزوال 

 44 44 الفترة المسائية والليلية

 100 83 المجموع

 المشاهدةأفراد العينة حسب معدل  ع: توزي17  جدول رقم
 النسبة المأوية التكرار معدل المشاهدة 

1-2 19 31.67 
3-4 10 16.66 
5-6 09 15 
 36.67 22 فأكثر 7

 100 60 المجموع
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كمةا المبحةوثي أنةه كلمةا زادت   مل.الع والوقت الذي يقضيه في الدراسة أو التثقف أ  نأكثر م
مةا يخلةف أثةرا   ومختلف الثقافات، وهعلى  البرامج وزاد التعرف ساعات المشاهدة زاد التنوع في

 كبيرا عليهم.
 

ل نجةةةةةةةةد أن مةةةةةةةن خةةةةةةةةلال قراءتنةةةةةةةا للجةةةةةةةةدو  
 M6القنةةوات التةةالي: يالقنةةوات المفضةةلة للمشةةاهدة هةة

 17.50تليهةةا القنةةاة المصةةرية بنسةةبة  % 30بنسةةبة  tf1و

 نالجزيةةةرة، إ F2, VOXكةةةل مةةةن   7.50وبنسةةةبة  %
ا يفضةةةةةةل المراهةةةةةةق مةةةةةةقراءتنةةةةةةا لهةةةةةةذا الجةةةةةةدول تعكةةةةةةس 

مشةةةةاهدته مةةةةن قنةةةةوات إذ نجةةةةد القنةةةةوات الأجنبيةةةةة في 
ومفضةةةةةةلة   ةبةةةةةةرامج ممتعةةةةةة بةةةةةةة الأولي لأنهةةةةةةا اةةةةةةنحهمالمرت

ولقطةةةات  كةةةالأفلام الةةةتي يجةةةدون فيهةةةا المتعةةةة الجنسةةةية
الرعب والعنف والتسلية ،أما القنوات العربية فهي أيضا تقدم لهم مختلف برامج الإثارة والإغةراء 

ومنوعةةةةات .والةةةةتي لا يمكةةةةنهم   صمةةةةن أفةةةةلام وحصةةةة
 الاستغناء عنها  حسب رأيهم. 

 55ن أمةةةن خةةةلال هةةةذا الجةةةدول نلاحةةةن  
مةةةن المبحةةةوثي يةةةرون أن الةةةبرامج المقدمةةةة عةةةبر  %
سةةةةةةبة حةةةةةةي نجةةةةةةد ن الفضةةةةةةائية جيةةةةةةدة، في تالقنةةةةةةوا
ممةةن  11.67% مقبولةةة، ويةةذهبيةةرون أنهةةا  33.33%

مبرراتةه فالفئةة الأولي تةري  ولكل ئة.ردييرون أنها  
أنها تلبي احتياجاتها واهتماماتها ورغبتهم في المتعة 

في اط المعيشةةةةةةةةة أنمةةةةةةةة الأولي، وتعلمهةةةةةةةةمبلدرجةةةةةةةةة 
مةةةةدي علةةةةى  لمةةةةا يةةةةد الغربيةةةةة، وهةةةةو المجتمعةةةةات

 لهةةةةةةةذه كبةةةةةةةيرحساسةةةةةةةية هةةةةةةةذه المرحلةةةةةةةة والأثةةةةةةةر ال
أمةةةةةا مةةةةن يةةةةرون أنهةةةةةا ، المراهةةةةقعلةةةةى  الفضةةةةائيات

توزيع أفراد العينة حسةب  :18جدول رقم 
 .القنوات الفضائية
 النةةسبة ةةتكرار ال القنوات المفضلة 

M6 24 30 
TF1   24 30 

RSC 14 17.75 
F2 6 7.50 

 7.50 6 الجزيرة  
VOX 6 7.50 
 100 80 المجموع

رأي المبحةةةوثي في الةةةبرامج  :19جةةةدول رقةةةم 
 .المقدمة عبر القنوات الفضائية

 النسبة المأوية التكرار   نوعية البرامج
 55 33 جيدة

 33.33 20 مقبولة 

 11.67 07 رديئة 

 100 60 المجموع

 .قته بلتقليدطبيعة الإعجاب وعلا  :20جدول رقم  
 النسبة المأوية التكرار  طبيعة الإعجاب   

 31.92 30 الموضوععة طبي

 30.85 29 طريقة المعالجة

 37.23 35 شخصيات البطولة

 100 94 المجموع
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في حةي أرجةةع الةذين يةةرون  ا ذلةك لتنةةوع الةبرامج واهتمامهةةا لميةع الشةةرائح.جعةةو مقبولةة فقةد أر 
 لكل مجتمع.   ة الانحلال ولا تحترم الخصوصيات الثقافي   إلى أن أغلبها تدعوا    إلى رداءة هذه البرامج 

مةةةةةةن الةةةةةةذين يحبةةةةةةون أو يعجبةةةةةةون  % 37.23د أن مةةةةةةن خةةةةةةلال قراءتنةةةةةةا للجةةةةةةدول نجةةةةةة
مةن  30.85 الموضةوع، ومةن الةذين يعجبةون بطبيعةة  % 31.92بشخصيات البطولةة يليهةا نسةبة 
 الموضوع.اللذين يعجبون بطريقة معالجة 

الأبنةاء مةن خةلال محاولةة تقليةد علةى  من هنا يتجلى التأثير الكبير للقنوات الفضائية
لبةةةا ، التفكةةةير، السةةةلوك...ويظهر هةةةذا جليةةةا في في طريقةةةة ال الكثةةةير مةةةن الشخصةةةيات سةةةواء

من جهة أخري فإن أعجاب المراهقي بلمواضيع ، ن المراهقي والمراهقات مالكثير  مجتمعنا لدي
طةةةر   أهمهةةةا: حريةةةةراجةةةع ألي أسةةةباب عةةةدة لعةةةل  %30.85و% 31.92وطريقةةةة علاجهةةةا بنسةةةبة 

 يعيشها.الموضوع وتحليله بطريقة تجعل المشاهد 

 : حسب نوعية التقليد21جدول رقم  
 النةةسبة الةتكرار  طريقة التقليد  

 25 22 يقة اللبا ر ط 
 34.08 30 تسريحة الشعر  

 22.73 20 طريقة اللام
 18.18 16 هحسن التصرف وحضر يت

 100 88 المجموع 

 .والدينالتعليمي لل ي: المستو 22جدول رقم 
 المجموع الأم الأب 

 % ك % ك % ك المستوي التعليمي

 32.50 39 35 21 30 18 أمي

 26.66 32 26.67 16 26.67 16 ابتدائي

 25.48 31 26.67 16 25 15 متوسط
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مةةن خةةلا هةةذا  
الجةةةةةدول يتضةةةةةح لنةةةةةا أن 
أغلبيةةةة المبحةةةوثي يميلةةةون 

 اللبةةةا  ثمطريقةةةة  % 25حةةةي يقلةةةد وبنسةةةبة  ، في% 34.08ة لشةةةعر وهةةةذا بنسةةةباريحة لتقليةةةد تسةةة
بطبعة الحال يعود لطبيعة   وهذا  ،% 8.18حسن التصرف بنسبة    وأخيرا ،%22.73سبة  نالكلام ب

نجةده  مميةزة، لهةذاهذه المرحلةة الةتي نجةد فيهةا المراهةق يهةتم بمظهةره ويحةاول أن يصةنع لةه شخصةية 
يحاتهم وحةةتى طريقةةة الكةةلام لجلةةب الاهتمةةام ولفةةت قةةة لباسةةهم وتسةةر يفي طر يتةةأثر بلشخصةةيات 
فتحتل المرتبة الأخةيرة  هأما حسن التصرف وحضر يت المثالية.أنها الشخصيات   الأنظار ظنا منه

مقيةد عدم الاهتمةام ذةذا الجانةب مةن طةرف المراهةق كونهةا تجعلةه على  مما يدل %  18.18بنسبة  
 .  ما مكانة ومركز حسب رأيهر بشخصية قوية لهو لظهلا ينفي رغبته في ا وهذا

 :التساؤل الثاني عرض نتائج -2 

 ثمةةةن خةةةلال قراءتنةةةا للجةةةدول نجةةةد أن المسةةةتوي التعليمةةةي للوالةةةدين متفةةةاوت، حيةةة
المسةتوي  ، ثم% 26.66نسةبة المسةتوي الابتةدائي ب  ا، تليهة%32.50  إلىوصلت نسةبة الأميةي  

حي   نجد أي منهم في المستوي   ة للمستوي الثانوي، فيببلنس  % 15و  %  25.84ب  المتوسط  
 35 إلىعنةةد الأمهةةات فقةةد وصةةلت النسةةبة  امةةن الأميةةي، أمةة % 30فعنةةد الآبء نجةةد  .الجةةامعي

نسةةبة  الأمهةةات. وبلغةةتعنةةد  ونفسةةها %26.67 إلىالآبء  الابتةةدائي عنةةدووصةةل المسةةتوي  .%
 18.33أمةةا المسةةتوي الثةةانوي فهةةي  %26.67وعنةةد الأمهةةات  25الآبء المسةةتوي المتوسةةط عنةةد 

وتظهر الأهمية الكبيرة للمسةتوي التعليمةي للوالةدين مةن   ند الأمهات.ع%  11.66وعند الآبء  %
 الموالي:الجدول خلال 

يظهةةةةةةةةةةةةةةر 
لنا جليةا أن أغلبيةة 
يفضةةةلون مشةةةاهدة 
البرابةةةةةةةةةةول بنفةةةةةةةةةةراد 

 % 39.25بنسةةةةةةةةةةةبة 
 بينمةةةةةةةةا تأتي نسةةةةةةةةبة

 15 18 11.66 07 18.33 11 ثانوي   

 00 00 00 00 00 00 جامعي  

 100 120 100 60 100 60 المجموع

 : طريقة المشاهدة حسب الجنس:23جدول رقم  
 المجموع         إناث      ذكور       الجنس
 % ك % ك % ك المشاهدة طريقة 

 39.25 42 36.36 20 42.30 22 راديا فان

 28.03 30 29.09 16 26.93 14 مع العائلة

 32.72 35 34.55 19 30.77 16 مع الإخوة 

 100 107 100 55 100 52 المجموع 
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أما  %28.03ة بنسبة الأخير مع العائل وفي %32.72تبة الثانية بنسبة ر الإخوة في الم المشاهدة مع
 بعتبار الجنس نجد:

الإخةةوة وأخةةيرا  مةةع30.77نسةةبة  انفةةراديا، وتليهةةايرغبةةون في المشةةاهدة  42.30بلنسةةبة للةةذكور: -
 العائلة.مع  26.93
الإخةةوة  مةةع %34.55نسةةبة  انفةةراديا، وتليهةةااهدة يرغبةةون في المشةة % 36.55بلنسةةبة لةةلإناث: -

 العائلة.مع  % 29.09وأخيرا 
بلإناث لأن هذا حسب  الانفرادية مقارنةكور أكثر ميلا للمشاهدة لملاحن أن الذ ا

مةن صةر   الحرجة، وهنةاكئلة أثناء اللقطات االع رأيهم يجعلهم يحسون بلراحة لعدم وجود أفراد
  اعيةةةة، وصةةةر بنفةةةراد وأخةةةري  طبيعةةةة الةةةبرنامج فهنةةةاك بةةةرامج تشةةةاهدبن المشةةةاهدة متعلقةةةة ب

تشةاهد بنفةراد إلا أنةه يضةةطر لمشةاهدتها  اعيةا وهةةذا  جبةةرامالةةرغم مةن وجةود علةى  آخةرون أنةه
 يرتبط بعدد أجهزة التلفاز وعدد الغرف.

 
تةةةةةةدخل الآبء في منةةةةةةةع  فيمةةةةةةا يخةةةةةةص

 دأبنةةةائهم مةةةن مشةةةاهدة القنةةةوات الفضةةةائية، نجةةة
مةن الأوليةةاء ا يتةدخلن في أبنةةائهم،  % 60نسةبة 
 ةيتةةةةةةةةةدخلون في ذلةةةةةةةةةك، بلنسةةةةةةةةةب % 40 ابينمةةةةةةةةة

عةةةةةةةدام ذلةةةةةةةك لان دللمجموعةةةةةةةة الأولي قةةةةةةةد يعةةةةةةةو 
قةدرت  ، حيةثملهالتعليمي    و الوعي، وللمست
،ثانوي(،وإن   ابتدائي، متوسطذوي مستوي )متعلمي   %67.50ونسبة  %  32.50نسبة الأمية بة  

  يكةةةن هةةةذا هةةةو السةةةبب فةةةإن هةةةذا يعةةةود لانشةةةغالاتهم اليوميةةةة وضةةةغوطات الحيةةةاة الةةةتي يعرفهةةةا 
 عاية وتوجيه الأبناء ومراقبتهم.مجتمعنا اليوم ،وقد يعود أيضا للامبالاة والتسيب في ر 

في  ء:حسةةةةةةةب تةةةةةةدخل الأوليةةةةةةةا24جةةةةةةدول رقةةةةةةم 
 ي.البرامج المشاهدة من طرف الأبناء عبر الهوائ

 لمأويةاالنسبةة  التكةةرار الاحتمال 
 40 24 نعم

 60 36 لا  

 100 60 المجموع

: يةةةةس الاسةةةةتجابت حسةةةةب نةةةةوع 25ول رقةةةةم دجةةةة
 لأولياء أبناءهم من مشاهدتهاج التي يمنع االبرام

 النسبة الةةتكرار  نوع البرامج
 47.83 44  ةالبرامج الجنسي

 23.91 22 برامج الرعب والعنف
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لال الجةةدول تخةةوف نلاحةةن مةةن خةة
عةدم مشةاهدة الأبنةاء ى  علة  الأولياء وحرصةهم

لمبحةةةوثي لكةةةون هةةةذه الةةةبرامج لا وهةةةذا راجةةةع حسةةةب ا % 47.83 بنسةةةبة للةةةبرامج الجنسةةةية أولا
لةبرامج الخيةال فتةاتي في المرتبةةة  ةأمةا بلنسةب تتوافةق مةع سةنهم وتةدعوا للانحةلال والفسةاد الخلقةي،

البنةةاء علةةى  خوفةةا وهةةذا % 23.91بنسةةبة  الرعةةب والعنةةف تليهةةا أفةةلام ،% 28.26الثانيةةة بنسةةبة 
رحلة حتى يدخلوا الحيةاة مسةلحة لمراهق في هذه الموالاجتماعي ل  النفسي والأخلاقي والفكري

 نزيهة.
تأكيةد   إلىي  أغلب المبحوث  يذهب

رفةةض أوليةةائهم لمشةةاهدتهم القنةةوات الفضةةائية 
كمةةا % 96.85تفةاديا لفسةاد الأخةةلاق بنسةبة 

التفةةةةرغ للدراسةةةةة بنسةةةةبة  أنفةةةةا، يليهةةةةاوصةةةةحنا 
أخةةةلاق علةةةى  وذةةةذا فهةةةم يحرصةةةون % 30.15

 لةةةةةةىع تركةةةةةةز النسةةةةةةبة المتبقيةةةةةةة أبنةةةةةةائهم، بينمةةةةةةا
 الدراسة.

 
ن نسةةةةةةةتنتج مةةةةةةةن هةةةةةةةذا الجةةةةةةةدول أ 

ت الأبنةةةةاء مهتمةةةةون بمشةةةةاهدة بةةةةرامج القنةةةةوا
 كم محاولة الأولياء منعهم، وذلالفضائية رغ

الأوليةةةةاء علةةةةى  برفضةةةةهم وانفعةةةةالهم وتحةةةةايلهم
في هةةذه المرحلةةة  ق، فةةالمراه% 45.68بنسةةبة 

 هلةو مةا حيكون فضولي ويحةب أن يكتشةف 
تقلة مسةةةة ةليصةةةةنع عالمةةةةه الخةةةةاص، وشخصةةةةي

الفراغ الذي ة وبقي مؤسسات التنشئة الاجتماعية و سر خاصة في ظل ضعف الدور التربوي للأ
 .% 54.32عرفه الشارع الجزائري. رغم تقبل البعض للأمر بنسبة ي

 28.26 26 الأفلام الخيالية

 100 92 المجموع

مشةةةةاهدة : سةةةةبب رفةةةةض الأوليةةةةاء 26جةةةةدول رقةةةةم 
 للقنوات الفضائية )البرابول( همأبناء

 النةةسبة الةةتكرار  سبب الامتناع   
 69.85 44 ادي فساد الأخلاقتف

 30.15 19 للدراسةالتفرغ  

 100 63 المجموع 

 منةع الأوليةةاءنةةاء أثنةاء : ردد أفعةال الأب27جةدول رقةم 
 الفضائية )البرابول( برامج القنواتمشاهدة لهم 

 النةةسبة الةتكرار  ردود الفعل    
 54.32 44 تقبل الأمر

 27.16 22 الرفض والانفعال 

 18.52 15 التحايل عليهم 

 100 81 موع المج

 للأبناء.: توجيه ومراقبة الأولياء 28جدول رقم  
 النةسبة ةتكرار  الةة التوجه والمراقبة   
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نجةةةةد أنةةةةه رغةةةةم  ولانطلاقةةةةا مةةةةن الجةةةةد
أنهةا تضةل شةبه  ء إلاراقبة للأبناأهمية التوجيه والم

غائبةةةة ممةةةا يعكةةةس ضةةةعف وتقهقةةةر دور الأسةةةرة 
 % 63.33التربوي في مجتمعنا وهذا بنسبة 

 
 قراءتنةةا للجةةدول عةةلاي وجةةود طريقةةةةل تةةد
والةتي يمكةن أن تحقةق  %  68.18جيه بنسةبة  لينة في التو 
يةةةةةةةري  العنةةةةةةةف الةةةةةةةتيطريقةةةةةةةة  إيجابيةةةةةةةة، عكةةةةةةةسنتةةةةةةائج 

المبحةةةوثي منهةةةا تقةةةودهم إلي التمةةةرد والعنةةةاد وهةةةذا مةةةن 
ا نسةةةةةبته وكانةةةةةت المرحلةةةةةةخصةةةةةائص المراهةةةةةق في هةةةةةذه 

31.82 %.  
 العامة: جالنتائ

 ول:لأنتائج التساؤل -1
 ية يتضح أن:من خلل البيانات الإحصائ

الفئة التي الك أكثر من جهاز هي الأكثر عرضة لتأثيرات برامج القنوات الفضائية لان لها  -  
 .% 58.34وهذا بنسبة  والتفرج بنفراد الحرية في اختيار البرامج والأوقات

 7ويشةةاهدونه أكثةةر مةةن  % 73.33بحةةوثي لا يمكةةنهم الاسةةتغناء عةةن الهةةوائي بنسةةبة أغلبيةةة الم -
 .عات يومياسا
لكةةون برامجهةةا مغريةةة وجذابةةة  % 41.67أغلبيةةة المبحةةوثي يفضةةلون القنةةوات الفضةةائية بنسةةبة  -

 وتلبي أذواقهم وتشبع حاجاتهم.
 %26.73بنسبة  العنف والرعب وأفلامأغلبية المبحوثي يفضلون برامج الجنس  - 
 25.42 %. 
لتنةةةوع الةةةةبرامج ولان مةةةةا  % 53.01بنسةةةةبة الفةةةةترة المسةةةةائية الليليةةةة  ونأغلبيةةةة المبحةةةةوثي يفضةةةل -

 يفضلوه يبث في هذه الفترة.
 .% 75أغلبية المبحوثي يفضلون القنوات الأجنبية بنسبة  -
ويعكةس ذلةك % 55 أغلبية المبحوثي يةرون أن بةرامج القنةوات الفضةائية جيةدة وذلةك بنسةبة  -

 ت المشاهدة.ساعا

 36.67 22 نعم 
 63.33 38 لا  

 100 60 المجموع 

 : طريقة التوجيه.29جدول رقم  
 النةةةسبة الةةتكرار  طريقة التوجيه

 68.18 15 لينة 

 31.82 7 عنيفة 

 100 22 المجموع 
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ليةةةدها في المظهةةةر وطريةةةق تقعلةةةى  يعملةةةونيعجبةةةون بشخصةةةيات البطولةةةة و  يأغلبيةةةة المبحةةةوث -
 التفكير.

القنةةةوات الفضةةةائية لأنهةةةا حسةةةبهم تلةةةبي علةةى  أن أغلبيةةةة المبحةةةوثي يقبلةةةون إلىومةةن هنةةةا نخلةةةص 
أنهةا  ايجهلونهةا، كمةمةن الأمةور الةتي  يررغباتهم وتتميز بلكثير من الإغةراء والإثارة وتعةرفهم بلكثة

 الغرب.العا   تفاادهم بثقا
 لنا:خلال البيانات الإحصائية يتبي  من الثاني:التساؤل  نتائج -2
 أغلبية المبحوثي يفضلون المشاهدة الفردية. -
  .% 60بنسبة  ةأغلبية المبحوثي لا يتدخل أولياؤهم في منعهم من مشاهدة القنوات الفضائي-
ي فساد الجنسية لتفادالبرامج  على    هدة يركزونشاأغلبية الأولياء الذين يمنعون أبناءهم من الم  -

 .% 69.85أخلاقهم بنسبة 
 أغلبية المبحوثي يتقبلون الأمر أثناء منع الأولياء لهم من مشاهدة برامج القنوات الفضائية. -
الذين يراقبةون  ا، أم% 63.33جيههم بنسبة أكد أغلب المبحوثي عدم مراقبة الأولياء لهم وتو   -

 .% 68.18 إلىبتهم يقة اللينة فقد وصلت نسطر ويوجهون بل
أغلبية الأولياء لا يبالون بمتابعة أبنائهم للقنوات الفضائية رغم أن لهم مستوي تعليمي لا ب  -
 ومتقهقر.لهذا نقول أن دور الأولياء في توجيه ومراقبة أبنائهم أصبح ضعيف  ةوكنتيج ،به
 الوسةةةةةاطةأن و  تقهقةةةةةرالأسةةةةةرة قةةةةةد ر وكنتيجةةةةةة عامةةةةةة للدراسةةةةةة يمكننةةةةةا القةةةةةول أن دو   

التربيةةة الأسةةرية علةةى  قةةد أخةةذت لهةةا مكةةانا كبةةير في وسةةطها، وأثةةرت بشةةكل كبةةير التكنولوجيةةة
ذلةةك الواقةةع المعةةا  لأسةةرنا وشةةبابنا الةةذين أضةةحي تأثةةرهم ذةةا جليةةا في أفكةةارهم  للأبنةةاء ويؤكةةد
لتربةةوي الةةذي أصةةبحت ا غيعةةود للفةةرا  مظهةةرهم. وهةةذافاتهم واتجاهةةاتهم وحةةتى في وقةةيمهم وتصةةر 

مةةدي هةةذا التةةأثر أكةةدت الدراسةةة  المةةدي. وقةةدالمجتمةةع  الجزائريةةة ومؤسسةةاتمنةةه الأسةةرة  تعةةاي
 به الدراسة هو التوصيات: مما نخت ذلك. وخيردور الأسرة الجزائرية في وواقع 

يةه في وجالمةراهقي كةونهم في أمةس الحاجةة للرعايةة والحةب والت الأولياء الاهتمةام مبنةائهمعلى    -
ا لابةةةد مةةةن تفهمهةةةم وحسةةةن معةةةاملتهم ورةةةايتهم مةةةن التيةةةارات يمةةةرون ذةةةا لهةةةذهةةةذه المرحلةةةة الةةةتي 

 الجارفة.
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هةذا المجةال  والتوعيةة فيالمدرسة بصفتها البيئة الثانية بعد الأسرة أن تقوم بمهمة التوجيه على    -
سةةنوا المعاملةةة يحالجيةةد للأسةةاتذة في الجانةةب النفسةةي والاجتمةةاعي وذلةةك ل مةةن خةةلال التكةةوين

 المرحلة. ويتفهموا هذهللمراهقي 
 .برامجها وتولي أهمية لهذه الفئة مهم أن تحسن من فالتلفزة الجزائرية كطر  على -
طات االدولة أن تهتم أيضا ذةذه الفئةة بن تنشةا مراكةز خاصةة يمةار  فيهةا المراهةق نشةعلى    - 

 . التربية الأسريةفي القنوات الفضائية وتساهم علىمفيدة تقلل من إقباله 
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